
2019—2020 学年九年级历史期中考试题

第一部分 选择题（共 20 小题，40 分）

1．旅法学生小赵参观法国卢浮宫时，看到一块黑色石柱，旁边的汉字说明，石柱上部是太阳神沙[来源:学,

科,网]

马什授予汉谟拉比权标的浮雕，石柱下部是法典铭文。该石柱上部的浮雕表达的政治观念是( )

A．主权在民 B．.民主共和 C．王权神授 D．法治立国[来源:学_科_网]

2．“在奴隶制时代，雅典的居民具有较高文化素养的人依然是少数，多数公民往往被那口舌如簧的

政客所煽惑，在公民大会上经常做出一些让历史学家感到遗憾的决议。”由此可见，古希腊的民主

政治( )

A．是为高素质公民建立的 B．是政客们争权夺利的工具

C．具有一定的历史局限性 D．建立在奴隶制的基础之上

3．古代有一个欧洲帝国，国运延续千年之久，其保存下来的古希腊和古罗马的史料、著作、哲学

思想引发了文艺复兴运动，并深远地影响了人类历史。它是( )

A．亚历山大帝国 B．拜占庭帝国 C．奥斯曼土耳其帝国 D．法兰克王国

4．历史学家马世力指出:“从 3世纪起，由于罗马奴隶制社会陷入危机，统治阶级迫切要求将反映

本阶级意志的现行法律固定下来，借以维护和巩固其统治地位，因而着手进行法律汇编工作。”据

此可知，查士丁尼主持编纂《查士丁尼法典》的目的是( )

A．满足人民所需的契约自由大 B．符合尚法治的价值和法律精神

C．巩固皇权，维护国家安定新出 D．教化帝国民众，人人安分守法

5． “把诸王诸臣所占有的土地、山泽岛浦和部曲（注:部民）一律收归国有，彻底废除了私地私民

制度。‘私地私民’变成‘公地公民’，国家把‘公地’授予‘公民’，公民’担负一定租庸调。”

材料描述的是( )

A．伯里克利改革 B．查理·马特改革 C．大化改新 D．明治维新

6．制作知识结构图是学习历史的一种方法。下图“？”处应该填写( )

A．.城市的兴起 B．农业的发展 C．科学的进步 D．教育的普及

7．西欧中世纪大学里的学生和老师大多是外来人口，几乎不享有城镇的任何政治和民事权利，他们



组成“同乡会”或行会，借此享有一些保护性特权，如免税收、免兵役、免受普通法院管辖等。材

料强调了“同乡会”或行会（ ）

A．维护学生和老师的权益 B．联络同乡之间的友谊

C．开展同行间的学术交流 D．完全脱离教会的控制

8．随着手工业的不断发展，分散的手工工场逐渐转向集中的手工工场。商人不仅向工人提供原料，

而且还提供统一的生产工具，工人成为完全出卖劳动力的雇佣劳动者，与雇主形成彻底的雇佣关系。

这反映了（ ）

A．西欧城市重新兴起 B．市民阶层逐渐形成

C．租地农场开始出现 D．资本主义萌芽产生

9．根据资料记载，1562年英国的约翰·霍金斯爵士从塞拉里昂装运奴隶，在海地换取兽皮和糖，

在返航之后成为朴次茅斯最富裕的人。由于利润高得惊人，所以伊丽莎白女王和枢密院官员也对他

的第二次航行进行投资。材料论述了（ ）

A．奴隶贸易的血腥 B．奴隶贸易的行程

C．奴隶贸易的影响 D．奴隶贸易的动力因素

10．从 14世纪开始，只是作为装饰投堂的壁龛和大门口的雕塑，开始作为一种独立的艺术形式出现。

他们创作杰出人物的塑像，表现出一种接近希腊传统而远离基督教传统的人性概念。这主要反映出

当时（ ）

A．人们开始注重建筑和雕塑的实用性 B．雕塑艺术受到了人文主义思潮的影响

C．人们追求复古的希腊传统的艺术园 D．人们已经摆脱了宗教的束缚

11． “它以鲜活的革命成功实例，鼓舞了欧洲的反君主力量，迫使原先的母国英国加速了内部政

治制度变革，法国不久也发生了大革命，整个欧洲都进入了一个革命的新时代。”这里的“它”指

的是（ ）

A．英国资产阶级革命 B．美国独立战争 C．法国拿破仑对外战争 D．美国内战

12．在商业方面，贸易额从 1799年到 1810年，由 55300万法郎增加到 70500万法郎；在农业方面，

拿破仑政府号召扩大耕地面积和发展经济作物，粮食产量在 17901812年增加了 10％。这反映出拿

破仑政府（ ）

A．通过扩张掠夺了大量的财富 B．促进了欧洲资本主义经济的快速发展

C．推动了欧洲经济一体化进程 D．一定程度上顺应了生产力的发展要求

13．根据下边大事年表判断 14-18世纪世界历史发展的总体趋势是（ ）



14-16世纪 欧洲文艺复兴运动

1492年 哥伦布到达美洲

1640年 英国资产阶级革命开始

18世纪 60年代 英国工业革命开始

1775-1783年 北美独立战争

A．人类历史开始步入资本主义时代 B．殖民扩张亟需政权的强有力支持

C．资产阶级统治地位得到进一步加强 D．标志着垄断资本主义时代的来临

14．1816年以后的十年间，玻利瓦尔率领起义军，由北向南，横扫南美大陆上的西班牙军队。1858

年，印度的章西女王拿起武器，率领军民同英国军队展开了英勇斗争。这些历史场景反映的共同主

题是（ ）

A．资产阶级革命时代到来 B．西方殖民侵略不断加深

C．国际工人运动蓬勃发展运 D．民族解放运动迅速高涨

15．在 1750—1850年间，欧洲人口从 1.4亿增加到 2.35亿，到 1900年猛增到 4亿。这主要是由于

（ ）

A．欧洲城市扩大与发展 B．欧洲开放的移民政策

C．两次工业革命的开展 D．欧洲国家联合的结果

16．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道:“旧制度所显示的破产导致旧制度的变革。第一个变革

是解放农奴……这是俄国历史上的一个重大转折点…工厂工人的数目从 1865年的 381000人上升到

1890年的 1620000人……”材料显示这次改革（ ）

A．使俄国走上了对外侵略的道路 B．使俄国摆脱了沦为半殖民地国家的命运

C．促进了俄国资本主义的发展 D．推翻了俄国沙皇专制统治

17．F.H.欣斯利主编的《新编剑桥世界近代史》第Ⅱ卷中写道:“自 1870年以后，新兴工业，诸如电

气工业等这些完全是科学发现中首创的工业，其面貌的改变当然要比那些早已建立的工业显著得

多。”这段话主要体现了第二次工业革命中（ ）

A．科学理论与生产技术紧密结合 B．电力的发明和广泛应用是主要标志

C．科学研究推动了新兴工业迅速发展 D．主要资本主义国家出现了垄断组织

18．第一次世界大战是德国和奥匈帝国首先挑起的，在战后应该审判的是它们；而英国、法国、俄

国是世界秩序的维护者，应该肯定。下列对该观点的评价说法正确的是( )

A．体现了一战是一场正义的反侵略战争 B．忽视了帝国主义争夺殖民地和霸权的本质



C．说明了一战解决了帝国主义国家之间的矛盾 D．说明英、法、俄是和平的捍卫者

19．第一次世界大战后，英国首相劳合·乔治宣称:“搜遍德国人的口袋，也要把钱找出来。”私下

却说:“我们所起草的和约将为 20年后的战争埋下伏笔。”由此可见( )

A．英国向德国勒索钱财意在 20年后发动战争 B．英国与德国的矛盾没有得到解决

C．英国从德国得到的钱财使用期限是 20年 D．英国为了 20年后的战争与德国签订和约

20．他是一位小说天才，曾在其作品的“总序”中写道：法国社会将要作为历史学家，我只能当它

的书记员。该作品是( )

A．《哈姆雷特》 B．《人间喜剧》 C．《复活》 D．《战争与和平》

第二部分 非选择题（共 5 小题，60 分）

21．阅读材料，完成下列各题。（12分）

材料一 有学者称：“若就经济角度而言，18世纪的欧洲显然是首开先河的英国之欧洲，但就思

想文化角度而言，18世纪的欧洲则无疑是法国之欧洲。”

材料二 电视系列片《正道沧桑——社会主义 500年》，展示了社会主义由空想到科学、由理

论到实践、由理想到现实、由一国实践到多国发展，由一种模式到多种模式的发展规律。图 1所示

反映了这一发展规律。

图 1

(1)据材料一，从思想文化角度而言，哪一历史事件最能够说明“18世纪的欧洲……是法国之欧

洲”？写出在它的影响下，欧美发生的资产阶级革命各一例。（6分）

(2)依据材料二和所学知识，按要求在图 1中的空格中填写相应的历史事件。（4分）

（3）综合上述材料，你能得出什么样的认识？（2分）

22．（12分）阅读下列材料，回答问题。

材料一 为解决劳动力问题，彼得一世于 1721年颁令准许商人将整个村庄连同农奴一起买去…但农

奴和土地不准分开买卖，以维护农奴制度不可侵犯。…农民被束缚在土地上，无法满足工业对自由

劳动力的需求…广大农民一贫如洗，无力购买工业品，严重地限制了国内市场的扩大。到 19世纪中

叶，农奴制已成为俄国资本主义发展的最大障碍。

材料二 林肯出生于 1809年，青年时代的他就痛恨奴隶制，曾愤然表示:“我一定要把它彻底打垮！”

1858年 6月，林肯发表了题为《家庭纠纷》的著名演说。他说:“一幢裂开的房子是站立不住的。我

《共产党宣言》



相信这个政府不能永远维持半奴隶和半自由的状态。我不期望联邦解散，我不期望房子崩塌，但我

的确希望它停止分裂，它或者将全部变成一种东西，或者全部变成另一种东西。”

（1）根据材料一指出彼得一世对待农奴制的态度，并概括 19世纪中叶农奴制成为俄国资本主义发

展的最大障碍的原因有哪些。？（6分）

（2）根据材料二，指出林肯的政治主张发生了怎样的变化？（4分）

（3）俄美两国改革（革命）反映了什么历史发展规律？（2分）[来源:学科网]

23．（14分）阅读材料，回答问题:

材料一 法国的三个等级情况

法国革命在世界历史的舞台上较英国革命或美国革命显得突出得多。它比那些较早的大变动引起

更多的经济变化和社会变化，……。法国革命不仅标志着资产阶级的胜利，而且标志着民众的充分

觉醒。

材料二 恩格斯说:“当革命风暴席卷整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静但威力并不因此

而减弱的变革。”

材料三 从 1760年到 1860年，英国工人劳动生产率提高了 20倍。1850年，英国工业总产值占世

界的 1/3，对外贸易占全世界的 21％1世纪 40年代，英国生铁产量占世界的一半，煤炭占 2/3，英国

成为全世界机械设备和各种工业制成品的主要供应国。英国成为“世界工厂”，世界变成英国的市

场。

（1）据材料一的图表，概况法国当时存在的社会问题，并用史实说明材料一中“民众的充分觉醒”

的表现？（4分）

（2）材料二中的“变革”指的是什么？结合材料三和所学知识，分析恩格斯为何如此评价英国的这

场“变革”。（6分）

（3）综合上述材料和探究，你认为促进社会发展的因素有哪些？（4分）

24．阅读下列材料，回答问题。（12分）

材料一 1870年以后，……美洲和澳大利亚被欧化……欧洲庞大的殖民地结构在亚洲和非洲得以建

立……。 “新帝国主义”使地球的很大一部分表面成为欧洲少数强国的附属物。欧洲强国在扩展的

过程中，把新的文明带到被征服地区，引发了这些地区的变革。



材料二

项 目 英 法 德 美

19世纪中期工业产量所占位次 1 2 4 3

1913年工业产量所占位次 3 4 2 1

1913年殖民地面积所占位次 1 2 4 5

（1）依据材料一，概括 19世纪末世界发展的主要特点？并联系所学知识，指出资本主义发展具有

怎样特点？（6分）

（2）依据材料二中的表格，概括分析帝国主义国家政治、经济发展的特点，并分析出现这种特点的

原因是什么？这种特点又导致了什么事件？（6分）

25．（10分）请依据下面图片反映的历史场景，并结合所学知识，写一篇 80~120字的小短文。（要

求:题目自拟，史实正确，语句通顺，表达完整，体现图片之间的比较）

1689年威廉和玛丽在威斯敏斯特教堂加冕典礼 明治天皇，1868年实行改革



九年级期中历史

参考答案

选择题（每小题 1 分，共 20 分）

题号 1 2 3 4 5 6[来源:Z&xx&k.Com] 7 8 9 10

答案 C C B C C A A D D B

题号 [来

源:学*科*网]

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20[来源:Z.

答案 B D A D C C C B B B

非选择题（共 5小题，60 分）

21．(1) 启蒙运动。美国独立战争、法国大革命。（6分）

(2) 巴黎公社 十月社会主义革命（4分）

(3) 思想是行动的先导；思想解放运动是社会前进的动力；思想解放是社会变革的内在动力。（2
分）

22．.（1）（1）态度:维护（或强化）。（2分）原因:缺乏自由劳动力；限制国内市场扩大。（4分）

（2）从坚决主张废除奴隶制，到主张维护国家统一。（4分）

（3）当制度阻碍经济发展时，就需要变革；

改革与革命推动历史发展；

生产关系要适应生产力的发展等。（2分，答出一点，言之成理即可）

23．（1）法国社会等级鲜明；第三等级比第一、二等级人口多,但占有土地相对较少；第三等级承担

所有赋税，第一、二等级没有赋税。（2分，其它言之成理的答案也可）

.表现：1789 年 7 月 14 日，巴黎人民攻占巴士底狱；法国大革命期间巴黎人民三次起义。(2 分，

任举一例即可）

（2）工业革命。（2分）工业革命促进了英国生产力的极大提高；工业革命使英国成为“世界工厂”；

工业革命后英国加紧开拓海外市场，世界形成西方先进、东方落后的局面；工业革命加速了城市化

进程。（4 分，答出其中两点即可）

（3）思想解放；科技的进步；制度创新。（4分）

24．（1）特点:资本主义世界殖民体系的建立（或资本主义制度在世界范围内确立）。（2分）

资本主义发展特点：进步性；局限性（残酷性、野蛮性、扩张性）（4分）

（2）帝国主义之间政治经济发展不平衡。 第二次工业革命。 一战的爆发。（6分）

25．评分说明：

要求：题目自拟，史实正确，语句通顺，表述完整。

给分要点：自拟题目；（1分）比较的角度；（2分，学生能从历史背景、方式、影响等任意一个角度

进行比较即可，符合题意的其它比较角度也可。）史实正确；（1分）表述完整。(1分）

若小短文不足 80字，酌情扣分。




